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10. Ubungsblatt
Gravitation — .Deformation — Auftrieb in FlUssigkeiten

Es empfiehlt sich, zuerst allgemein zu rechnen und erst in die Endformeln Zahlenwerte einzusetzen.
In den Ubungen fiir (Chem.) Biologen werden vorwiegend mit ,®“ markierte Aufgaben besprochen.

1. Grévitationsdrehwaage )

a) Berechnen Sie die Gravitationskraft zwischen einer punktférmigen Masse
von 15 g und einer punktférmigen Masse von 1500 g im Abstand von 3 cm.

b) Wie groR ist die Beschleunigung der kleinen Masse unter der Wirkung
dieser Kraft?

c) Welchen Weg hat die kleine Masse innerhalb von 1,00 Minuten
zuriickgelegt, wenn sie aus dem Zustand der Ruhe heraus beschleunigt
wird?

Ergebnisse: a) Faray = 1,67-107 N; b) a=1,11-10" m/s% c) s = 0,20 mm.

2. Zugfestigkeit von Stahl e

a) Wie lang kann ein senkrecht hdngendes Stahlseil maximal sein, bevor es
unter seinem eigenem Gewicht zerreilt?

b) Ein Stahlstab der Lange ¢ rotiert um eine vertikale Achse, die senkrecht zur
Stabachse durch ein Stabende geht. Bei welcher Drehzahl rei3t der Stab?
Hinweis: Das Material reif3t, wenn die Zugspannung die Zugfestigkeit
Uberschreitet. '

Zahlenwerte: Zugfestigkeit von Stahl: o = 700 N/mm?; £= 1,50 m;
p=7,928 glom®,
Ergebnisse: a) L = 9 km; b) f=45 Hz (= 2700 U/min). -

3. Mit Hilfe einer Hydraulikvorrichtung (Querschnittsflachen der Kolben
A1 =15 cm?; A, = 0,45 m?) soll eine Masse m = 1,3 t geringfiigig angehoben
werden. Mit welcher Kraft F; ist dabei auf den kleinen Kolben zu driicken,
wenn die Masse der Kolben vernachlassigbar ist?

“Ergebnis: Fy =42,5 N.
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b)

Auf einer austarierten Balkenwaage befindet sich auf beiden Seiten je ein
mit Wasser gefllltes Becherglas. Jetzt wird in eines der Becherglaser ein
Stab in die Flussigkeit eingetaucht, ohne die Gefallwande zu beriihren und
ohne dass Wasser Uberlduft. Was zeigt die Waage nun an (qualitativ)?

Ein GefaR, in dem sich einige Eiswirfel befinden, werde bis zu seinem
auRersten Rand mit Wasser befiillt. Was passiert, wenn die Eiswirfel
schmelzen? Die Temperatur des Wassers soll dabei ndherungsweise
unveréndert bleiben.

Ein stabférmiges Gussstiick aus Wismut (Bi) der Lénge £ und vom Querschnitt
A schwimmt in einem Behalter, der mit Quecksilber (Hg) gefiillt ist. Das
Wismut-Stiick taucht zu 2/3 seines Volumens in das Quecksilber ein. e

a)
b)
c)
d)

e)

Welche mittlere Dichte lasst sich daraus fiir den Stab ermitteln?
Wie grof} ist das in dem Wismut-Stlick enthaltene Hohlvolumen?
Wie grol} ist dabei die auf den Stab wirkende Auftriebskraft?

Wie grol} ist der herrschende Druck in 50 cm Tiefe bzw. in 100 cm Tiefe
unter der Quecksilber-Oberflache?

Wie grof ist die auf das Wismut-Stiick wirkende Auftriebskraft, wenn es
vollstdndig im Quecksilber untergetaucht ist und sich in 50 cm Tiefe bzw. in
100 cm Tiefe unter der Quecksilber-Oberflache befindet?

Zahlenbeispiel: £= 0,12 m; A =1 cm? pgi= 9,8 g/cm?; png= 13,6 g/lcm®,
Ergebnisse: a) pstap = 9,07 g/cm®; b) Vion = 0,90 cm®; ¢) Fa = 1,07 N;

d) pso = 66,7 kPa; p1oo = 133 kPa; €) Fa = 1,60 N.



